

# 一位董事长的朴实与底气(下)

## 发工资

不拖欠员工工资是我对员工的一大承诺,30多年来,我一直都坚守这份约定,没有失过言,没有违约过。我觉得,企业让员工满意,员工就会替企业着想,处处节约,生产出合格的产品。让员工满意,最起码的一条,就是按时给员工发工资,不克扣,不拖延。按时向员工发放他们应得的劳动报酬,是企业最起码的诚信。

不过,在我的记忆里,却有过一回出现工资没有人来领的情况。绝大多数员工都像集体失忆一般,仿佛忘了领工资这回事儿。

那是2005年腊月二十二日将要下班的时候,财务室打电话告诉我,用来发工资与支付客户运费的八十万元钱,基本上没有动,员工工资与司机运费没有人来领。

年关临近,正是大家急需要用钱的时候,为什么都不来领工资与运费呢?我听到财务告诉这一消息,立刻朝工厂跑,动员大家去领工资。在厂门口,我看到几个员工在商量着什么。我的到来他们没有在意。这时,我听到一个员工说:“公司一直待我们很好,公司今年建了新厂,这次公司出现了资金困难,我们都去领工资好不?”

“好啊,不领反正又没跑掉,还不是在公司账上,过年后再领是一样的。”我一看说这话的是公司的几位老员工。当时,我就感到心头一热,连忙走过去紧紧地握着他们的手说道:“真是感谢你们!不过,你们的心意我们领了,现在公司财务上有钱,你们快去领吧。”

这一年,我们在南县建了一个标准很高的大型现代化、园林式生产基地并正式投产,共花费了1800多万元。公司铺到市场上的货款要到年后才能回笼,目前经费非常紧张,我估算了一下,几百员工的工资及司机的运费等大约七八十万元还没有着落。千难万难,决不能拖欠员工的工资与客户运费,旧账不过新年,我不能失信。到哪去借这几十万元钱呢?一连几天,我急得晚上睡不着觉。有一天晚上,我一个朋友告诉我,说长沙一信托投资公司有熟人,可以借钱解我们燃眉之急,不过是高息,借一百万只能给八十万,另外二十万作为息金要扣除。不管多高的息也要借,我态度坚决。这个消息,让我一颗悬着的心终于放了下来,员工的工资有着落了,我感到全身一轻。

第二天上午,几经周折,我终于在长沙拿到了这笔钱,下午就交待财务赶紧发放员工工资与司机的运费,但通知贴出来好几天,直到腊月二十四下午快下班时,却没有几个人来领。

随后,我跑了几个车间与宿舍,我跟员工们说,财务有钱,快去领工资吧。想不到他们像商量好了似的,都坚持说有钱过年而不去领工资了。

“老板,我们都有钱过年,下个月再一起领吧。”

“我们都知道公司今年困难,有困难大家一起承担是应该的。这个月工资我先不领了。”

“公司从来没有拖欠过我们的工资,况且我们的工资待遇比其他企业的好,一个月工资没有领不好的事的。”

员工你一言我一语的,发自内心的肺腑之言,让我感到心头再次一热。想不到,企业竟然有这样好的员工,这样理解企业的难处。

随后,我让财务逐一给欠着他们运费的司机打电话,要他们来结运费,他们都说不差钱。这些司机是与我们合作多年的客户,以往也没有欠过他们的运费。我对待客户的理念是不让客户吃亏,并一直恪守这一理念。原来他们与我们的员工一样,知道企业暂时有困难,大家约定年前不来结运费,作为对公司的理解与支持。

就这样,借来的几十万的现金躺在保险柜里过了一个年,年后公司货款陆续回笼,公司发完员工工资后,马上偿还了这笔高息借款。

这件事已经过去许多年了,但每当我想起当时的情景,心里仍然还会很感动。

企业的发展离不开员工的奉献,也离不开客户的支撑。面对这么好的员工与合作多年的客户,我就感到了一种责任,必须更加努力地把企业办好,让他们都过上好日子。我是怀着这种心态一路走过来的,目前还走得不错,员工的幸福指数在不断提升。

## 一次车祸

2002年,我的公司逐渐进入快速发展阶段,订单源源不断,而南县厂的生产能力日益吃紧,出现供不应求的状况。于是,我开始寻求向外扩张。我把第一个分厂定在岳阳,岳阳是湖南唯一的临江口岸城市。其交通十分发达,西临洞庭湖,北接万里长江,远眺湖北,南连湘、资、沅、澧四水,区位优越。很快,我们在岳阳城陵矶粮仓内租了一个几千平米的粮库进行改造后作为厂房。

这是一段特别忙的日子,我隔三差五地在南县与岳阳之间跑。从南县到岳阳城陵矶坐车很不方便。很多人跟我讲,现在的克明面业已经形成一定的规模了,作企业的老总,应该买一台像样的小车。一是为了出门方便,二是对外也是形象工程。有了小车办起事来确实方便很多,但是这个骨节眼上,正是需要用钱的时候,要添置生产设备,要扩大厂房等等都压在我的心上。买台好的小车动辄就是十几万,甚至几十万,这点钱最少可以解决新厂房改造问题。我是穷苦出身,摆这个阔干吗?再说现在还不是享受的时候,公司的发展还需要大量的资金。

通过再三考虑,我决定买台南方125的摩托车,只需要几千元钱,划算也方便出行。每天我辛苦一点也是值得的。“把钱用在刀刃上”,这是一句老话,也是许多创业者在创业过程中积累的经验之谈。

有一次,我在城陵矶办完事路过岳阳去看望年迈的父母。那时候,父母住在岳阳海关的附近。我拿着摩托车的头盔进了父母家门,妈妈看到我满头是汗,有些心痛地说:“企业发展势头这么好,你不要太操心了。钱是赚不尽的,抽几天空闲带我们去张家界玩一回吧。”当时我满口答应了,说一个星期后动身。这些年来,一直操心自己的企业,还从来没有带父母出去玩过,心里很是愧疚,难得他们提要求,再忙也要挤时间满足父母的心愿。

然而,天有不测风云。一天,大雨淋漓,我骑摩托从外面办事回来,路过南县制药厂的时候,见路面坑洼积水很深。以平常的技术应该可以过去的,我加大油门想冲过去,然而,由于路坑太深,车在坑里受阻打滑,车与人撞了个大跟头,我被摔出老远。

我醒来的时候已被送入南县中医院,因为伤势过重,医生看后建议我去长沙湘雅医院治疗。从南县到长沙三百多里路程,一路颠簸到达湘雅时,我的腿肿得很粗,连裤子都脱不下来了。到医院后,我第一件事就是吩咐家人,我出车祸这件事千万别告诉父母亲,省得他们担心受怕。

后来我又从湘雅转到南县人民医院做手术,由于耽误了手术时间,由于骨折比较严重,医师只得用钢板夹与钢钉固定,并嘱咐我最少要休息半年时间。做完手术,麻药散后非常疼痛。我怕父母担心,我强忍痛苦而笑嘻嘻地给妈妈打电话说:“妈,这几天因为新厂设备要调试,实在抽不出时间,去张家界旅游的事再推迟几天行吗?”妈见我忙连说要得要得,过几天是一样的。父母见我太忙,要陪他们玩几天,其实是想让我休息几天。

俗话说纸包不住火,这事还是被父母知道了。大概一个月后,他们忧心如焚地赶到南县时,我却坐在轮椅上在南县厂的面条生产车间检查面条的质量。人病了,产品质量不能马虎,这事在我心里一直装得很重。如果质量出了问题,就会砸了陈克明这个牌子。后来,岳阳城陵矶面厂开机,非常高兴,在我的坚持下,家人推着轮椅让我进入车间察看生产情况,见一切顺利我才回到南县。

在轮椅上一坐就是半年,半年后我拄起了拐杖。这是我人生的第二次练习走路,第一次是在父母的呵护下,歪歪斜斜地留下第一行幸福脚印。这一次,一深一浅的脚步是靠我忍着疼痛走开的,比第一次艰难得多。但是,这点困难难不到我,前进的道路还非常长,我一定要把以后的路走好走稳。直到第二年,我才兑现了自己的承诺,带父母在张家界玩了几天。



编码找到最终的生产者、包装者,万一出了质量问题,责任一清二楚。

我在想,消费者既然是我们的衣食父母,我们的“孝敬”只有从制度上做起,才是“终生难忘”的。

去年三四月份,金融危机让面条的生意难做,七个厂都等米下锅。没有事做,当家的急,工厂里的职工也急,虽然我去年做过承诺,不会裁人,但员工还是有这样那样的担忧,职工是靠劳动吃饭的,企业是靠订单才能生存的。我注意到了一些发达地区如深圳、苏州等城市的一些现象,在金融危机中,没有订单的一些工厂不计后果地裁员,那些曾经为公司发展流血流汗又背井离乡的工人,被辞退后黯然离去,一旦经济复苏,生意好了,要把他们再招回来,非常困难。

作为一个在全国有着7家工厂的公司,我们决不能不负责任地随便裁人,相反这个时候正是考验公司团结与凝聚力的时候。但工厂吃不饱,怎么办呢?

公司动员大家献计献策,有一个职工提出“抱团取暖”的建议,公司根据订单,平衡全国各分厂的开工天数,虽然少做但大家都在做。同时,利用停工时间,进行技术储备,进一步从安全质量等制度建设上堵塞漏洞,也就是人们常说的练内功。比如,今年公司规定严禁酒后生产,因为喝酒后很可能直接威胁到工艺的不稳定,也容易出事。职工进厂门时,都需要“验证”,这对于许多职工开始不适应,但我们把道理讲清楚,现在大家都理解了,都遵守规定,这就是内功。

我真的很感动,我心里也清楚,技术骨干还有那些熟练工人,是公司的巨大财富。危机到来的时候,如果心散了,以后再要收回来就会很困难。因此,公司做出决定,对职工进行补助,今年拿出的资金达到近100万元。

经济的冬天就要过去了,现在公司订单做不赢。2009年我们的销售达到15万吨,再创新高,这个成绩,在去年的上半年,我是根本不敢奢望的。困难时理解、团结,顺畅时奋发、奉献,公司的员工,值得我尊敬。我发自内心地感谢员工们。

(作者:陈克明,1997年创建克明面业,现任克明面业董事长。)



纪念汾酒荣获巴拿马万国博览会甲等大奖章100周年产品包装创意设计大赛

支持单位:中国包装联合会设计委员会  
支持媒体:人民网、新华网、新浪、搜狐、凤凰网、百度、东方酒业杂志社、国家名酒评论杂志、企业家日报社、华夏酒报社、山西青年报社、包联网、中国设计网、视觉天下、天锐包装设计网、红动中国设计网、中国创意同盟、中国艺术联盟

三、参赛对象  
国内外设计公司或团队组织、各大院校师生、独立设计师、及有能力进行包装创意设计的爱好者。

四、征集内容  
1.作品必须包含以下内容:

a.酒瓶设计:瓶身造型及视觉设计,确认材质:玻璃、陶瓷及其他,创作需包含四视图;

b.瓶贴设计:根据提供的“素材包”内容,对白酒瓶贴进行设计,内容包含 logo、规格等;

2.也可以有成套集成包装设计和平面海报设计:

集成包装设计:便于酒瓶集成运输的外箱包装,需提交包装效果图、展开图示意、集成的酒瓶件数不限、可随意使用材料创作(纸质、木质、PET等);

平面海报设计:根据酒瓶设计相应的平面海报创意。

3.其他要求:

a. 白酒瓶容量以 100ml、250ml、500ml、750ml 四个为基准,可任选其一进行设计。

b. 所设计的产品可以是单瓶装也可以是礼盒(多瓶装);

c. 设计产品可以是公司的任一款或多款组合产品(汾酒、竹叶青酒、杏花村酒、白玉汾

## 酒、玫瑰汾酒)

d.以上创作内容需到素材中心下载“素材包”,将创作作品编辑到模板中上传至指定网站。

### 五、大赛时间及流程

1、征集启事发布:2014年6月27日

发布征集启事,设计师对作品进行创作。

2、作品征集阶段:2014年7月15—2014年11月11日

官网上线(进入汾酒集团官网 www.fenjiu.com.cn 点击“汾酒产品包装创意设计大赛”模块,进入大赛网站),去素材中心下载素材及模板,将创作作品编辑到模板中,上传作品。以 11 月 11 日 22:00 为最终提交作品截止时间,需上传作品及提交作品说明。(为确保作品顺利上传,建议设计师提前 1-2 天上传作品)

3、初选阶段:2014年11月11日—2014年11月30日

从所交作品中按比例选出 100 件作品参加复赛。

4、复选阶段:2014年11月30日—2014年12月15日

从 100 件作品中选出 33 件,参加决赛。

5、决赛阶段:2014年12月25日—2015年2月10日

2014年12月25日—2015年1月25日进入决赛参赛者作品深入优化;

2015年1月25日—2月10日评选出最终的奖项

6、颁奖:2015年4月—5月(山西省太原市)

七、奖励设置

特等奖 1 名 奖金 10 万元

网络评选冠军 1 名 奖金 3 万元

评委推荐冠军 1 名 奖金 3 万元

最佳创意奖 2 名 奖金 1 万元

酒文化传承奖 2 名 奖金 1 万元

最具潜力奖 10 名 奖金 5000 元

优秀奖 16 名 纪念品

九、评审委员会

本次大赛评审委员会由包装行业专家,

各专业院校教授等专业评委、汾酒集团评选组,

分为网络评选和专家评选,各占一定比例。

十、大赛评选结果公布及查询办法

评审在 2015 年 2 月 10 日结束,3 月 1 日

在相关媒体上公示评选结果。参赛者可通过活动网站查询评选结果。

十一、版权声明

依据国家有关法律法规,凡主动提交作品的“参赛者”或“作者”,主办方认为其已经

对所提交的作品版权归属作如下不可撤销声明:

1、原创声明参赛作品是参赛者原创作品

并持有版权,未侵犯任何他人的任何专利、著

作权、商标权及其他知识产权;该作品未在报

刊、杂志、网站及其他媒体公开发表,未在大

赛开启前申请专利或进行版权登记的作品,

未同时参与其他大赛,未以任何形式进入商

业渠道。其参赛作品不得转让白酒品牌进

行商业使用。获奖设计师保证参赛作品终身不

以同一作品形式参加其他的设计比赛或转让

给他人。否则,主办单位将取消其参赛、入围

与获奖资格,收回奖金、奖品及保留追究法

律责任的权利。

国药准字H46020636

**快克**

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销